

Генералъ Ушаковъ.

1864 г.

Г. Бергъ, въ Запискахъ своихъ о польскомъ восстании въ 1863—1865 гг. («Рус. Стар.» изд. 1879 г. томъ XXVI, стр. 667), рассказывал о событияхъ начала 1864 г. и о томъ, какъ между покойнымъ отцомъ моимъ, генераломъ Ушаковымъ, и намѣстникомъ графомъ Бергомъ произошли неудовольствія по поводу отзыва отца моего о состояніи ввѣренного ему Радомскаго отдѣла, утверждаетъ, что: «Капитанъ Медемъ посланъ былъ въ Радомъ объявить Ушакову, что намѣстникъ имъ недоволенъ и желаетъ, чтобы онъ подалъ въ отставку. Пилюля позолачивалась, однако, предложеніемъ Ушакову выбрать при увольненіи отъ должности, чтобъ онъ пожелаетъ: чинъ полнаго генерала или аренду. Онъ выбралъ послѣднее и удалился на покой въ Петербургъ, гдѣ сдѣлать членомъ совѣта».

Отецъ мой не принадлежалъ къ числу тѣхъ людей, которые торгуются относительно каждого своего назначенія или награды. Онъ никогда не предлагалъ себя и никогда не отказывался отъ назначенія. Графъ Бергъ очень хорошо зналъ это, и когда между имъ и отцомъ моимъ возникли неудовольствія вслѣдствіе того, что отзывы отца о положеніи ввѣренного ему отдѣла не согласовались съ отзывами лицъ, которые изъ личныхъ интересовъ старались представить дѣло иначе, графъ Бергъ могъ просить объ отзовѣ отца тѣхъ, отъ кого это отзованіе зависѣло, но, конечно, никогда не рѣшился бы даже предложить моему отцу подать просьбу объ отставкѣ, а тѣмъ болѣе не рѣшился бы сдѣлать это чрезъ молодаго офицера (барона Медема) и въ той формѣ, какъ это описывается г. Бергъ.

Что все сказанное по этому поводу г. Бергомъ ошибочно, лучше всего доказывается тѣмъ, что, по его объясненію, отецъ мой за согласіе свое оставить начальство въ Радомскомъ отдѣлѣ въ началѣ 1864 г. взялъ, по предложению графа Берга чрезъ Медема, аренду,—между тѣмъ, какъ отецъ мой получилъ аренду 9-го мая 1862 г., т. е. почти за два года до описываемыхъ г. Бергомъ происшествій.

15-го декабря 1879 г.

Надежда Герардъ,
рожденная Ушакова.